


 2023全国两会  
十四届全国人大一次会议  
全国政协十四届一次会议


三台山衲田花海

 杨群 摄  
宿迁

# 坚持“四化”同步 扎实推进中国式现代化宿迁实践

作为江苏最年轻的设区市，党的十八大以来，宿迁市以改革创新为根本动力，高水平全面建成小康社会，综合实力明显提高，群众幸福感不断攀升。在中国式现代化建设新征程上，宿迁正以党的二十大精神为指引，坚持新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化“四化”同步发展，奋力谱写“强富美高”新宿迁现代化建设新篇章。

通讯员 孙义  
现代快报+记者 杨亦文



宿迁加快建设“江苏生态大公园”

## 锚定目标，打造长三角先进制造业基地

开年即开工，开工要实干。项目建设是稳投资、稳增长的“压舱石”，是推动区域经济发展的强劲引擎，是宿迁实现千亿级产业，攻坚目标的关键所在。1月30日，2023年一季度宿迁重大产业项目启动建设，全市共有132个重大产业项目计划启动建设，计划总投资1340.5亿元，年度计划投资673.5亿元。

2月10日上午，润泽特种新材料项目开工仪式在宿城区运河宿迁港产业园举行。该项目计划总投资106亿元，年度投资50亿元。项目主要生产特种金属材料、节能门窗幕墙及防护智能门窗等产品，产品主要应用于笔记本电脑、高铁车厢、飞机外壳等高强度特种材料方面。该项目计划2025年12月全面达产，可实现年产35万吨特种金属材料和230万平方米门窗幕墙，预计年销售收入130亿元，预期税收10亿元。

近年来，宿迁始终把工业突破、招商引资作为工作的主抓手，以打造长三角先进制造业基地为目标，跨越赶超、争先进位的成效稳步提升。2022年，宿迁全市实现地区生产总值4112亿元、增长3.6%，增速位居全省第四，总量实现了历史性突破，更在全国排名上前进了5位，跻身全国70强。

2023年，宿迁将深入推进千亿级产业攻坚三年行动计划，加快打造产业新地标。率先突破新能源产业，以晶硅光伏为龙头，加快发展氢能、储能、锂电等，确保年内产值突破千亿。集中攻坚高端纺织产业，以建设新兴纺都为

目标，以化学纤维为支撑，大力发展战略品牌服装、高档家纺、产业链用纺织品，确保2024年产值过千亿。全力培育绿色食品产业，以酿酒、调味品为特色，大力发展农副产品精深加工等，确保2025年突破千亿规模。

加快培育链主企业、集聚优质项目，着力打造一批实力雄厚的优势产业集群，为培育新的千亿级产业奠定基础。做大机电装备产业，发展激光装备、动力电池、汽车零部件、智能家电等，年内产值达650亿元。做强新材料产业，壮大膜材料、功能玻璃等优势领域，年内产值突破500亿元。做精绿色家居产业，积极发展绿色板材、定制家居、成品家居等，壮大龙头企业矩阵，年内产值达760亿元。

立足生物医药、数字经济等产业基础，发展壮大化学药物、集成电路，年内三大先导产业产值增长16%以上。抢抓战略性新兴产业“窗口期”，瞄准市场潜力大、发展前景好的细分领域，遴选打造一批新兴产业，年内战略性新兴产业产值占比达38.5%。

聚力引建重大项目，加速培育经济新增长点。牢固树立招大培强理念，持之以恒攻坚大项目，千方百计培育大企业，着力打造高质量发展强劲引擎。力争年内三县两区和宿迁经开区分别引进1个百亿级项目，确保全市招引50亿元以上项目不少于20个、10亿元以上项目不少于100个、每天引进1个亿元以上项目。健全项目落地“快速通道”，确保新签约项目当年落地开工率不低于50%。



乡村建设风景如画！



天合光能(宿迁)科技有限公司是全球最大的光伏组件供应商和领先的系统集成商

## 精雕细琢，加快打造江苏生态大公园

清晨，家住宿迁市区府苑小区的张大爷总会走出小区的东北门，走过马路进入鸟悦园晨练。

鸟悦园去年9月份正式建好对市民开放的。该园总占地面积约120亩。这座“林木疏密有致，鸟鸣悦享其中”的生态公园，不仅是宿迁市委、市政府重点打造的中心城市建设项目，也是便民利民的为民办实事项目。公园深入贯彻“人与自然和谐共生”的理念，坚持将保护生物、呵护生态、精塑景观、营造情趣、服务民生相结合，将景观与海绵城市建设、生态文明展示融为一体，为市民打造了一片亲近自然、探索自然、乐享自然的生态空间。

1月11日经历“修旧如旧”的新盛街正式开街，拥有400年历史的老街回归烟火、焕新重生。

以酒为媒，以节会友，宿迁文旅节展示“惊艳酒都”。作为宿迁每年固定举办的“主场”节庆活动，中国酒都(宿迁)文化旅游节已经连续举办3届，成为宿迁文旅活动的“金字招牌”。2022年中国酒都(宿迁)文化旅游节策划了20余项推进文旅融合、促进经贸交流、激

发消费潜力的系列分项活动。

近年来，宿迁始终把“三都”之城建设作为重点，促进人、产、城的协调发展，打造宜业宜居之城。始终坚持内外兼修、融合融通，科学划定“三区三线”，“三生”空间布局进一步优化，全力加快打造江苏生态大公园，城市品质不断提升。接续实施城市更新行动，2022年改造老旧小区15个、棚户区153万平方米，住房条件持续改善。黄河故道文化公园、鸟悦园、英雄园等8个公园建成投用，新改建公园绿地65万平方米。

与此同时，宿迁市还不断拓展农业+生态、农业+古镇等项目，以农业现代化促进城镇化建设。实施小城市建设发展三年行动计划，统筹推进农房改善、农村人居环境整治，2022年新搬迁改善农户2.4万户，创成省级特色田园乡村12个，成功入选国家农村黑臭水体治理试点支持城市。

如今的宿迁天更蓝了，水更绿了，大小公园绿地就在身边。初春季节，春风温柔，阳光明媚，周末的时候，广大市民纷纷带着孩子们来到公园绿地看花赏景，寻找春天，一幅幅幸福和谐的画面随处可见！

## 做好民生项目，让民生答卷更有“厚度”

2022年，宿迁始终坚持发展为民、发展惠民，着力解民忧、纾民困、暖民心，百项民生实事圆满收官、完成投资218.17亿元。富民增收基础更牢，出台保企稳就业惠民生12条，开展职业技能培训6万人次，城镇新增就业5万人。公共服务质量更优，深入实施义务教育阶段公办学位供给等工程，15所中小学校建成投用，新增学位3.2万个。

加快完善公立医疗卫生体系，市传染病医院完成改扩建，创成省定基本标准村卫生室300个。全国文明典范城市创建工作扎实推进，“好人之城”“志愿之城”“慈善之城”建设深入人心，成功举办第十二届中国曲艺牡丹奖颁奖系列活动。社会保障托底更稳，实施全民参保“幸福行动”，全年基本养老保险新增参保13.5万人。推进医保惠民行动，医疗保险覆盖率保持在98%以上。

今年，宿迁继续安排实施了“六补六提”100项民生实事项目，年度计划总投资232.63亿元。其中包括推动收入增长补差提速(9项)、推动教育发展补软提质(8

项)、推动卫生健康补缺提档(13项)、推动城乡功能补欠提级(37项)、推动人居环境补短提效(18项)、保障补弱提标(15项)。

近年来，宿迁始终坚持人民至上，聚焦与全省同步实现共同富裕目标，立足问题导向、需求导向、发展导向，着眼补短板、解难题、兜底线，着力办好“六补六提”民生实事项目，持续保障和改善民生，全力推动基本公共服务总体水平2025年达到苏北平均水平的目标，不断刷新中国式现代化建设宿迁新实践的民生高度。

在具体实践中，宿迁突出政府在基本公共服务保障中的主体地位，以共同富裕为目标，坚持尽力而为、量力而行，突出抓好关键的、突出的、牵一发动全身的民生短板弱项，突出抓好普惠性、基础性民生，打造共建共享的民生，加大基本公共服务和民生改善投入，持续健全基本公共服务体系，在兜牢民生底线基础上稳步提高“民生七有”水平，不断实现人民群众对美好生活的向往。